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1. [13] Notazioni asintotiche.

Per ognuna delle seguenti coppie di funzioni indicare che relazione vale tra f(n) =
O(g(n)), f(n) = Ω(g(n)), f(n) = Θ(g(n)) (E’ necessario motivare le risposte):

(a) f(n) = log n3; g(n) = log n+ 9

(b) f(n) = n; g(n) = log n3

(c) f(n) = log log n; g(n) = log n

(d) f(n) = 1010; g(n) = log 10

Lo spazio per la risposta continua sulla prossima pagina
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2. [13] Connettivitá forte.
Si dia una definizione di grafo fortemente connesso. Si descriva ed analizzi un algoritmo
per determinare se un grafo é fortemente connesso.

Lo spazio per la risposta continua sulla prossima pagina
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3. [22] Algoritmo di Huffman.
Si descriva ed analizzi l’algoritmo di Huffman. (In particolare si chiarisca e si mostri
la correttezza dell’algoritmo e poi si determini la complessitá chiarendo la scelta della
struttura dati utilizzata ed il suo utilizzo.)

Lo spazio per la risposta continua sulla prossima pagina
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4. [25] Si descriva ed analizzi un algoritmo che dati n punti nel piano determini una coppia
con la piú piccola distanza euclidea tra loro.

Lo spazio per la risposta continua sulla prossima pagina
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5. [27] Si calcoli l’allineamento ottimale delle sequenze (Sequence Alignment) X = ATT
e Y = AAGT , in cui la penalitá per un gap é δ = 2 e la penalitá per un mismatch
é α = 1, eseguendo l’algoritmo studiato al corso e descrivendo i passi eseguiti. In
particolare si chiariscano i seguenti punti: quali sono i sottoproblemi, la relazione che
li lega, si calcolino i valori della matrice con l’approccio bottom-up, ed infine si illustri
come trovare la soluzione ottimale.

Fine dell’esame
Pagine totali: 6
Punti totali: 100


